



疫情海外信息专报

(2020年6月16日)

1、《联合早报》：自强不息应对世纪变局

6月13日，《联合早报》发表社论《自强不息应对世纪变局》。文章认为，突如其来席卷全球的新冠疫情，正在深刻地改变我们所熟悉的世界面貌。过去七十多年来维系整个国际体系和全球秩序的基础正在动摇，全球化和开放市场已不再是理所当然。此外，世界大国之间均势的改变，地缘政治博弈的加剧，尤其是中美两大强国的激烈争斗，都将颠覆现有的世界格局。就新加坡过去的经验来说，生存与发展必须做好两件事，即同时搞好内政与外交。内政上，新加坡要加强应对危机的能力，提升经济的韧性，同时保持社会的强大凝聚力。外交上，新加坡必须发挥更大能动性，包括与所有志同道合的国家，继续推进多边合作，以及通过集合中小国家的力量，集腋成裘，在国际舞台上发声和发力。

https://www.zaobao.com/zopinions/editorial/story20200613-1060798?utm_source=ZB_Android&utm_medium=share

2、全球调查显示更多人认为中国在新冠疫情应对上比美国做得好

路透社 6 月 15 日发表报道，丹麦智库民主联盟基金会 (Alliance of Democracies Foundation)周一公布的调查显示，全球范围内，认为中国在应对新冠疫情方面做得好的人数，远远超过认为美国做得好的人数。逾 60%的受访者认为，中国在应对疫情方面做得好，而只有三分之一受访者认为，美国的应对措施有效。但略超过一半的美国受访者认为，他们的政府应对良好。该智库与德国调查公司 Dalia Research 对 53 个国家逾 12 万人的调查结果显示，即使是在民主国家，也有 45%的受访者认为政府在疫情大流行期间限制了太多自由。调查还显示，大多数受访的中国人认为美国对全球民主造成了负面影响。希腊、中国台湾地区、爱尔兰、韩国、澳大利亚和丹麦受访者认为政府应对良好的比例最高。巴西、法国、美国、意大利和英国的受访者认为政府处理得很糟糕。
<https://uk.reuters.com/article/uk-health-coronavirus-democracy/chinas-response-to-covid-19-better-than-u-s-s-global-poll-finds-idUKKBN23M1KO?il=0>

3、《外交事务》分析全球功能失调的代价

《外交事务》网站发表 7/8 月刊的一篇文章《当体系故障时，新冠疫情与全球功能失调的代价》。作者斯图尔特·帕特里克 (Stewart Patrick) 认为，全球对新冠疫情的混乱反应考验了即使是最热情的国际主义者的信念，暴露了自由秩序和国际社会是多么虚无缥缈。人们往往认为多边机构并不如宣传的那么有效，且注定会在最需要的时候失败。但事实上，

国际合作薄弱并非必然，多边协调的失败一定程度上归咎于特定领导人的错误决定，以及特定多边机构的弱点，比如会员国给世卫组织分配了越来越多的任务，但限制了它的资源，任务一旦超出能力范围就注定会失败。这一流行病既暴露了现有多边体系的局限性，也暴露了该体系失败的可怕代价。这场疫情给世界带来的教训是，多边体系不是一个可以自我调节的机器，能在需要时立即采取行动。无论有多少技术专家或机构改革，都无法弥补该体系目前缺乏政治方向和领导力的状况。如果想成为多边体系的受益者，主要成员国必须要加强对多边体系的捐助力度。

<https://www.foreignaffairs.com/articles/world/2020-06-09/when-system-fails>

4、美防长批中国破坏国际规范，称将与印太盟国共同对抗

美国国防部长马克·埃斯帕（Mark Esper）6月14日在新加坡《海峡时报》撰文《美国与同盟站在一起，推动自由开放印太》。文章强调了美国对印太地区的重视，将与区内各国盟友建立更紧密的安全关系，应对中国带来的挑战。埃斯帕在文章中总结，美国自发布《印太战略报告》以来，一年内取得巨大进展，称美国将通过安全合作、信息共享与演习，继续与印太盟国和合作伙伴建立更紧密关系。埃斯帕文中特别提到中国，北京的行为给东海及南海带来不稳。他指出，“尽管美国及我们印太盟国和伙伴致力维护自由开放的全球体系，但中国却试图削弱和重塑它，与我们的共同价值

观和利益背道而驰”。埃斯帕称，尊重主权、和平解决争端、遵守国际规则和规范、促进自由公平的贸易和投资，是美国乃至普世的价值观，美国将与盟友站在一起，对抗正试图削弱别国主权、破坏国际规范的中国。

<https://www.straitstimes.com/opinion/us-stands-with-its-partners-for-a-free-and-open-indo-pacific>

5、《南华早报》：中国要在新冠病毒战斗中保持警惕

6月15日，《南华早报》网站发表报道《北京集群爆发表明需要在新冠病毒战斗中保持警惕》。文章认为，近期北京再次出现了新的集群感染，在这之前，北京已经有55天没有新冠传播病例了。北京采取了相当于战时反应的措施，封锁了发源地的市场和周边街区，并进行大规模测试，同时对病毒源头进行了彻底调查。这次北京的迅速反应表明，中国已经吸取了抗击新冠疫情的教训。而且，这次意外的疫情复苏再次提醒中国，在抗疫方面一刻也不应松懈。

<https://www.scmp.com/comment/opinion/article/3089156/beijing-cluster-shows-need-remain-alert-coronavirus-battle>

6、《华尔街日报》：科技公司对用户的监控受到政府允许

6月16日，《华尔街日报》网站发表萨姆·谢克纳（Sam Schechner）、柯尔斯顿·格林（Kirsten Grind）和佩妮丝·哈金（Patience Haggin）的联合署名文章《科技公司在监视你，但在疫情期间，政府却说没关系》。文章认为，一些开发手

机应用程序的科技公司，用定位系统搜集用户的位置和移动信息，而这些公司如今正与政府密切合作。有几十个地方政府和机构正在使用这些公司的数据来追踪人口流动信息，为何时复工复产提供最佳政策和建议。据知情人士透露，包括 X-Mode 和 Skyhook 无线公司在内的一些科技公司已经向美国联邦政府承包商或疾病控制和预防中心等机构提供了详细的位置数据。这些科技公司和监控程序正在受到隐私保护主义者越来越多的的抨击。包括加利福尼亚在内的各州都出台了隐私法，同时欧盟也呼吁联邦隐私立法。

https://www.wsj.com/articles/once-pariahs-location-tracking-firms-pitch-themselves-as-covid-sleuths-11592236894?mod=hp_lead_pos10

7、日学者分析疫情追踪软件的两面性

日本《现代商业》6月11日发表人工智能学者小林雅一（Kobayashi Masakazu）的文章《新常态下疫情追踪软件仍然必不可少吗？》。文章认为，随着日本疫情的逐渐缓和，已经进入某种和病毒共存的“新常态”（new normal）。过去一段时间，手机上的追踪软件在查找密切接触者上发挥了重要作用，但也引发了损害个人隐私的担忧。文章认为，未来追踪软件将朝两个方向发展，一种是以苹果、谷歌系统为基础的追踪方式，即“分散式”（decentralized），强调数据不由中央政府统一管理，而是分散保存，比如德国、澳大利亚、荷兰等等；另一种是“中央管理式”（centralized），强调中央

政府的集中管理，避免数据滥用，比如法国和挪威。两者各有利弊，未来各国都需要找到最适合本国的数据管理方式，既为民众提供便利，又充分保证数据的安全。

<https://gendai.ismedia.jp/articles/-/73240>

8、日智库分析疫情对美军快速反应能力的影响

日本防卫省防卫研究所 6 月 9 日发表研究员切通亮（Kiridori Ryo）的文章《新冠疫情对美军快速反应能力的影响》。文章指出，在疫苗完成的 12-18 个月内，为了防止军队内部大规模感染，训练和军事行动都将压缩，美军作战能力和快速反应能力都将受到限制。预估已有 9 万海外美军的轮换和日常工作受到直接影响，且波及范围可能进一步加大。展望未来，美军快速反应能力会在几个方面继续受到冲击：第一，新兵基础训练严重滞后，难以迅速转化为战力；第二，美国单独及与盟国的演习将缩减、延期或中止，盟军协同作战能力备受考验；第三，紧缩财政回归，国防预算萎缩，将进一步冲击美军战力。

<http://www.nids.mod.go.jp/publication/commentary/pdf/commentary120.pdf>

9、大西洋理事会分析疫情如何影响不同种族的贫富差距

6 月 12 日，大西洋理事会网站发表妮可·戈尔丁（Nicole Goldin）的署名文章《新冠疫情如何加剧了美国的种族贫富差距》。文章认为，虽然 6 月初显示的就业数据让白宫欢呼

雀跃，但许多美国人——尤其是有色人种、女性、低技能工人、年轻人——仍然失业，并被刚刚复苏的经济抛在后面。黑人、亚洲人和西班牙人的失业率都高于全国平均水平，20岁至24岁的年轻人失业的可能性（23.3%）仍然是总失业率的近两倍，20岁以上女性的失业率目前比男性高2.3%。全美黑人也更有可能感染冠状病毒，并遭受健康和随后的经济影响。美国《2020年教育状况报告》中的官方数据显示，就业和经济不平等至少可以部分归因于教育不平等，黑人、西班牙人和土著人都比白人更难上大学。这种普遍的、长期化的不平等被疫情再次放大。对于正处于转折点的美国，文章呼吁，公共和私营部门未来应努力减少美国的不平等和经济不公正，创造更包容、进步和繁荣的未来。

<https://www.atlanticcouncil.org/blogs/new-atlanticist/how-covid-19-is-worsening-americas-racial-economic-divide/>

10、《外交政策》邀请7位专家分析疫情对全球旅游业影响

6月13日，《外交政策》网站发表对詹姆斯·法洛斯(James Fallows)等7位专家的采访合集《新冠疫情后旅游业的未来》。文章认为，疫情期间全球旅游经济的崩溃，导致众多酒店、餐馆、公交运营商和汽车租赁公司破产，估计有1亿人失业。本月，旅行限制有了微弱的放松，欧盟国家将重新开放其内部边界，航空公司正在加强夏季航班计划。专家们认为，当前的全球旅游崩溃将为商业和娱乐的国际流动模式带来长期变化。下一次国际旅游的飞跃可能会来自虚拟现实，鉴于

科技进步的惊人速度，这并非不可能。也有专家指出，经济灾难揭示了全球经济有多依赖于直达旅行，未来各国发展旅游业的方向会出现两种截然不同的趋势，一种是严格法规，以减少拥挤、保护环境、健康卫生为重心；一种是竞相压价，通过放肆生长来促进经济。

<https://foreignpolicy.com/2020/06/13/travel-tourism-coronavirus-pandemic-future/>

本期撰稿人：姚锦祥、许馨匀